Subtraktion von Bindrzahlen

wenn du zwei oder mehrere Binarzahlen subtrahieren willst, kannst du sie natirlich zu-
erst in Dezimalzahlen umwandeln und dann mit diesen Dezimalzahlen ganz gewdohnlich
rechnen. Das kostet jedoch Zeit und ist viel zu aufwendig. Zwei oder mehrere Binarzahlen ad-
dierst du einfach nach dem Prinzip der schriftlichen Addition. Um aus einer Subtraktion eine
Addition zu machen, musst du zuerst noch etwas tun: Bilde aus der zweiten Binarzahl das Ei-
nerkomplement. Tausche dazu alle O in 1 und alle 1 in O. Bilde anschlieBend aus dem Einer-
komplement noch das Zweierkomplement, indem du die Zahl 1 addierst.

Eine Bindrzahl besteht aus nur zwei Ziffern, namlich O und 1.
Daher gelten bei der Addition von Binarzahlen 4 bestimmte Re- Regein
geln: Addierst du die Ziffer O mit der Ziffer O, so ist das Ergeb- Sro=o
nis auch O (O + O = 0). Addierst du die Ziffer O mit der Ziffer 1

oder umgekehrt, also Ziffer 1 mit der Ziffer O, so ist das Ergeb-
nis jeweils 1 (0 + 1 =1 bzw. 1 + 0 = 1). Addierst du die Ziffer 1
mit der Ziffer 1, so ist das Ergebnis wieder 0. Du erhadltst jedoch
einen so genannten Ubertrag von 1, den du bei der nichsten Be-
rechnung beriicksichtigen musst (1 + 1 = 0 und Ubertrag 1).

o+1=+41
1+0=41

1+41=0und

Qbeﬁfq34

1. 1011 (entspricht der Zahl 11)
Schreibe alle Biniarzahlen sauber Stelle fiir | 0110 (entspricht der Zahl 6)
Stelle untereinander.

2. 1011

Bilde aus der zweiten Binarzahl das Ei- $36 74 0110
nerkomplement. Dazu tauschen wir alle 10t
Oin 1undalle 1in O: Aus 0110 wird

demnach 1001.

3. 1011

Bilde aus dem Einerkomplement das S ﬁ

Zweierkomplement. Dazu addieren wir . 1

zum Einerkomplement die Zahl 1. _ﬁl
7y 1011

Addiere nun die letzte Reihe: 1 +1 =0 eE=ad

und eine 1 als Ubertrag. Schreibe die O +1001
unter die eben berechnete Reihe, die 1 als 1<«
Ubertrag in die nachste Reihe. 0 <

5.

Addiere nun die vorletzte Reihe: 1 + O = 1.
Schreibe die 1 unter die eben berechnete
Reihe.
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6. 1011

In den ndchsten beiden Reihen hast du oS 63E6

nichts zum addieren. Schreibe daher die +(1(001

beiden Ziffern direkt unter den Strich. W1
1010

7. 1011

Schreibe nun das Zweierkomplement oEES O

(1010) unter deine eigentliche Rechnung. 10‘10 1001

8.

Schreibe vor das Zweierkomplement ein
Pluszeichen (+) und ziehe einen Strich un-
ter das Zweierkomplement.

1011

+1010

9.

Addiere nun die letzte Reihe: O + 1 = 1.
Schreibe die 1 unter die eben berechnete
Reihe.

10.

Addiere nun die niachste Reihe: 1 +1 =0
und eine 1 als Ubertrag. Schreibe die O
unter die eben berechnete Reihe, die 1 als
Ubertrag in die nichste Reihe.

11.

Addiere nun die ndchste Reihe: 1 +0=1
und 1 + O = 1. Schreibe die 1 unter die
eben berechnete Reihe.

12.

Addiere nun die ndchste Reihe: 1 +1 =0
und eine 1 als Ubertrag. Schreibe die O
unter die eben berechnete Reihe, die 1 als
Ubertrag in die nichste Reihe.
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So subtrahierst du 2 Bindrahlen:

13. 1011

Es ist zu einem Stelleniiberlauf gekommen,

da nur noch der Ubertrag iibrig geblieben #1010 SO0

11 + 1
ist. Du hast jedoch nichts zum addieren. 0101 1
Daher wird er ignoriert. 1010
14, 1011

Du bist mit der Subtraktion fertig. Das Er-

gebnis lautet 0101, was der Dezimalzahl ;1210 +1001
5 entspricht. Rechnest du dezimal nach, so | 57191 1
stimmt deine Rechnung (11 - 6 = 5). 1010

Bei der Subtraktion von Binarzahlen gelten besondere
Regeln. Diese sind jedoch nicht schwer anzuwenden. Sie
erleichtern dir so die Subtraktion und du musst nicht zuerst
die Bindrzahlen in Dezimalzahlen umwandeln.
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